
化学专题辅导七

学科综合(理、化、生)
考点剖析：
跨学科综合类化学试题是近年中考化学命题中的新题型。这类试题打破学科界线，注意学科间知识的综合，不仅能考查学生对化学知识掌握的情况，还能全面考查学生跨学科综合应用知识的能力，是中考命题的一大趋势。

化学与物理中的浮力、压强、杠杆和电学等关系密切。会用物质的沉浮条件（F浮＝G物），浮力公式（F浮＝ρV排g），杠杆平衡条件（F1L1＝F2L2），
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及电流公式（　　　　　　）等解答化学问题。

化学与生物学中植物的光合作用，动植物的呼吸和煤气中毒关系切。
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会用光合作用（　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　）

和呼吸作用（有机物＋氧气→二氧化碳＋水）的原理及煤气中毒的生理现象（CO极易与血红蛋白结合使人、动物体内的血液中氧气不能正常运输而出现缺氧症状）等解答化学题。

例题精析

[image: image11.bmp]例1、如右图所示，分别表示用等质量的锌和镁与等质量等质量分数的稀硫酸反应的情况，其中t表示反应时间，m为生成氢气的质量，则由图分析可知，A是金属　　　　，从该图你能推断出的结论是　　　　。

分析：等质量的锌和镁分别与等质量等质量分数的稀硫酸反应，若金属完全反应，其生成的氢气则不同，镁与酸反应产生的氢气多于锌与酸反应产生的氢气；若酸完全反应，则产生的氢气质量相等，从图像中可知，A与酸反应的速率比B快，即A的金属活动性比B强。

答案：A是金属镁；A的金属活动性比B强，或硫酸完全反应。
2、右图所示，为测定空气中氧气的体积分数将钟罩放入盛水的水槽中，[image: image12.png]JRe
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把钟罩内水面上的体积分为五等分。在燃烧匙内盛有过量的红磷，用酒精灯点燃后，立即插入钟罩内，同时塞紧橡皮塞，请说出观察到的现象、原因及结论。

分析：由于磷在燃烧的过程中消耗了氧气，生成了固体五氧化二磷，因此钟罩内压强变小，外界大气压大于钟罩内气压，水被压入钟罩内，钟罩内水面上升的体积就是反应中消耗的气体体积，可观察到水面约上升到刻度1处，得出空气中氧气约占1/5的结论。

答案：现象：产生大量的白烟，水面上升到刻度1处，原因和结论见分析。

[image: image13.png]


例3、如右图所示，把一只新鲜鸡蛋放入盛水的杯中，鸡蛋沉入水底（蛋壳的主要成分是碳酸钙）。回答下列问题：

（1）若向杯中逐渐加入食盐晶体直到溶液饱和

（饱和食盐水的密度＞鸡蛋的密度），将会观察到
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什么现象？并解释原因。

（2）若向杯中逐渐滴加浓盐酸，鸡蛋壳表面将会有什么现象？这会使鸡蛋怎样运动？写出上述过程中发生反应的化学方程式，并指出反应类型。

分析：该题是理化知识与日常生活经验的一道综合题。（1）食盐溶于水后，溶液密度变大，鸡蛋上浮。（2）鸡蛋壳的主要成分是CaCO3，逐渐滴加浓盐酸，则生成大量的二氧化碳气体，生成的二氧化碳气体以气泡的形式粘附在鸡蛋壳上，从而使鸡蛋上浮到液面上，另外反应后鸡蛋的质量减轻，重力减小，有利于上浮。鸡蛋露出液面后，一部分二氧化碳逸到空气中，气泡给它的浮力减小鸡蛋又沉入杯底。

答案：（1）鸡蛋上浮，因加入食盐后，溶液密度变大，排开液体体积基本不变，受到的浮力增加，所以上浮。

（2）鸡蛋表面产生大量气泡；鸡蛋自动上浮，浮出水面后，鸡蛋随即下沉，如此不断重复。

CaCO3+2HCl=CaCl2+H2O+CO2
例4、将一个不与盐酸反应的小球放入盛有盐酸的烧杯中，小球漂浮在液面上，将几枚洁净的小铁钉投入烧杯中，当不再有气泡逸出时（忽略溶液体积的变化），小球的位置与开始时比较，将（　　）

A、上浮一些　　　　B、不变

C、下沉一些　　　　D、无法判断

分析：根据化学反应Fe+2HCl=FeCl2+H2↑可知，每56g质量的铁与盐酸反应进入溶液中，就会置换出2g质量的氢气，则溶液就会增重54g质量，在忽略溶液体积变化的情况下，溶液的密度增大了，小球就会上浮。

答案：A
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例5、右图所示，R2＝R3＝6，电源电压U＝12V并保持不变，烧杯内盛有9.8%的稀硫酸10g，闭合开关S，再逐渐滴加质量分数为10%的氢氧化钡17.1g，待反应完全后，求：（1）电流表示数如何变化？（2）电路消耗的总功率是多少？

分析：酸、碱、盐由于在水中能发生电离，其溶液均能导电。稀硫酸、氢氧化钡分别属于酸和碱，因此二者的水溶液均导电，当二者发生化学反应时，会生成硫酸钡沉淀和水，因此当二者恰好完全反应时，溶液就会因为几乎没有自由移动的离子而不能导电，因此，解答第一问必须通过化学方程式计算确定氢氧化钡能否与稀硫酸完全反应。

答案：

设完全中和烧杯中的硫酸需要氢氧化钡溶液的质量为x

Ba(OH)2+H2SO4=Ba SO4↓+2 H2O

 171      98

10%x   10g×9.8%
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(1)加入的氢氧化钡溶液与稀硫酸恰好完全反应，使烧杯中的溶液不导电，则R3所在支路为开路，由R1与R2并联，总电阻变大，所以电流表示数变小。

（2）根据P＝U2/R得：P1＝P2＝122÷6＝24（W）

P总＝24W＋24W＝48W

答：（略）

例6、根据下图所示实验回答问题：
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（1）装置B内的绿色植物在光照下可进行　　　　作用，将　　　转化为　　　　。

（2）把D处扎紧，E处打开，当反应进行一段时间后，可用　　　方法检验绿色植物产生的气体。

（3）若要加强绿色植物的光合作用，可在A装置内加入　　　　和稀盐酸（此时把D处打开）。写出反应的化学方程式　　　　　。

（4）若用黑纸将B装置罩上一昼夜（D处扎紧），　绿色植物主要进行　　　作用，若把F通入C瓶中的澄清石灰水中，可观察到　　　　现象。

分析：（1）绿色植物在光照的条件下，能进行光合作用，将二氧化碳和水分转变为有机物和氧气。（2）打开E处，植物光合作用产生的气体进入C瓶，可用带火星的木条插入C瓶，木条复燃，说明光合作用产生的气体是氧气。（3）增加二氧化碳的浓度，有利于光合作用的发生，所以可在A瓶加入碳酸盐，如石灰石：CaCO3+2HCl=CaCl2+CO2↑+H2O（4）在黑暗处，植物主要进行有氧呼吸，即呼吸作用，放出二氧化碳气体，因此，将生成的气体通入澄清的石灰水中可观察到石灰水变浑浊的现象。

答案：见分析。

中考热身：
[image: image16.wmf] 

（一）选择题

1、 右图所示，向小试管中加入一定量的下列物质，右侧U形管液面

未发生改变，该物质是（　　）

A、浓硫酸　　　　B、烧碱

C、生石灰　　　　D、蔗糖

　　2、向稀盐酸中逐渐滴加氢氧化钠溶液，与PH的变化关系用下图表示。其中正确的是(  )


[image: image3.png]
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  3、某学生在家里做了如下实验：一粒不与盐酸反应的小球放在盛有盐酸的玻璃杯中，小球漂浮于液面(位置如右下图所示)，然后将废旧电池外壳收集起来的锌片(过量)投入杯中，到不再有气泡产生为止(溶液体积变化忽略不计)。与开始相比，小球所处的位置将

A、往上浮    B、保持不变

C、略下沉    D、沉到杯底

[image: image18.png]


4、在右图中，电源的电压保持不变，但向烧杯中连续不断的滴加氢氧化钡溶液，则小灯泡的亮度会(  ) 

A、变亮                B、变暗

C、先变亮，后变暗      D、先变暗，后变亮

[image: image19.png]BH0.
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5、如右下图，在烧瓶里收集到某种气体，烧瓶用带导管(导管一端事先已绑好一个气球)的橡皮塞塞紧，当打开a处的活塞，加入浓NaOH溶液后，立即关闭活塞a，振荡，观察到气球迅速胀大，瓶中的气体可能是(  )

    A、H2  B、SO2    C、O2   D、CO2
[image: image20.png]


    6、下图所示，桌面上放有一个烧杯，杯中盛有10ml稀盐酸，在这只烧杯口上方悬挂一块质量为50g的石灰石，此时桌面受到压强为P1，如果将石灰石投入盐酸溶液中，反应停止后，此时桌面受到的压强为P2，下列判断正确的是(  )

A、 P1= P2            B、P1 ＜P2                                   第6题图

C、 [image: image21.png]


P1 ＞P2       D、无法比较

7、容器中盛有一定质量的硫酸铜溶液，中间悬浮着一物块，当向溶液中投入一金属块，完全反应后，发现物块(不参加化学反应)下沉到了容器底部，则金属块可能是(  )                                            

A、锌   B、铁   C、铜   D、银

8、明代爱国将领于谦的《石灰吟》：
    千锤万凿出深山，烈火焚烧若等闲。
    粉身碎骨浑不怕，要留清白在人间。    

    该诗体现了诗人的崇高情操和献身精神。诗中蕴含着石灰的来源、生产、性质、用途等多种化学事实。下列化学变化与诗意无关的是(    )。
    A、 [image: image4.png]Caco, A04C0, 1



          B、CaO＋H2O＝＝Ca(OH)2
B、 Ca(OH)2＋CO2＝＝CaCO3↓＋H2O   
 D、CaCO3＋2HCl＝＝CaCl2＋H2O＋CO2↑
9、在一只盛有一定量盐酸的圆底烧瓶中，用一细铜丝悬挂着一小块石灰石，现将圆底烧瓶放入一只水槽中，烧瓶浸入水中的情况如右图所示，当把石灰石连同细铜丝一起放入盐酸中，烧瓶静止时浸入水中的体积与原来相比(  )

A、增大了     B、不变

C、减小了     D、无法判断

10、在溶液的导电性装置中盛有硫酸铜溶液，通电时灯泡发亮，若不断加入某物质，发现灯泡逐渐变暗直到熄灭，再继续加入该物质，灯泡又发亮，则加入的物质是(  )

A、KOH溶液      B、BaCl2溶液                                              

    C、Ba (OH) 2溶液   D、锌粒

11、如下图，在杠杆的两端分别挂着质量相等的铜球和锌球，这时杠杆平衡。然后将两球分别浸没在稀H2SO4和CuSO4溶液中片刻，下列说法中正确的是(  )

[image: image5.png]



A、只有左边烧杯中溶液的质量增加

B、只有右边烧杯中溶液的质量增加

C、两边烧杯中溶液的质量都增加

D、取掉烧杯后，杠杆仍然保持平衡
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12、如右图所示，在一密闭容器中放着一盆新鲜的绿色植物，它的一边放着一杯清水，清水中悬浮着一个塑料小球，现将容器放在黑暗处，过数天后，小球将会(  )

A、漂浮    B、下沉

C、悬浮    D、无法判断(02泉州市)
[image: image23.png]Tt



13、如右图是验证水生绿色植物进行光合作用的实验装置图，锥形瓶中放入天然水和新鲜水草，瓶口用带有导管的橡皮塞塞紧。一段时间后，U形管左侧管内液面的高度变化和锥形瓶中液体的PH变化分别是(  )

A、升高、升高     B、升高、降低

C、降低、升高     D、降低、降低

14、在古代，人类就掌握了钻木取火的方法，如右图所示，钻木头之所以能取火，可以用下面三句话来解释(  )

甲：木头内能增大，温度升高

[image: image24.png]


乙：达到木头的着火点，使木头燃烧起来

丙：钻木头时克服磨擦做功

这三句话正确的顺序是(  )

A、甲乙丙   B、丙甲乙   C、乙丙甲 

[image: image25.png]—




15、根据下图回答：经数小时后，U型管A、B两处液面会出现下列哪种情况(  )

A、A处上升，B处下降

B、A、B两处都下降

C、 A处下降，B处上升

D、 [image: image26.png]


A、B两处都不变

（二）填空题

1、右图所示装置打开分液漏斗的活塞，让水滴入锥形瓶中，可以看到锥形瓶中出现       、       现象，同时U形管中        。这个事实告诉我们：为了防止发生事故，在稀释浓硫酸时，一定要把浓硫酸沿着  

                。

2、如下图是测定溶液导电性的装置，其中放入氢氧化钡溶液，关闭电键后，可观察到灯泡          ，当不断通入二氧化碳时，可观察到溶液

       ，灯泡        ，在通二氧化碳后，电流表的示数变     ，电压表的示数变            。


[image: image6.png]



3、某学生用下图装置进行“绿色植物光合作用”的探究实验。先将甲、乙两个装置同时放在黑暗处一昼夜，然后一起放到阳光下。几小时后检验：甲装置中植物的叶片有淀粉生成，而乙装置中植物的叶片没有淀粉生成。


[image: image7.png]



(1)乙装置中绿色植物在阳光下         (填“有”或“没有”) 进行光合作用。

(2)乙装置中盛放氢氧化钠溶液的目的是         ，写出相应的化学方程式：                                。

(3)由以上实验可知，绿色植物光合作用需要的原料是             。 

4、某同学可用下图装置粗略地测定空气中氧气的体积分数。图中烧杯上方玻璃管（预先固定好）中有一可左右滑动的活塞，活塞左端内密封有空气，活塞右端的玻璃管口跟空气连通，实验开始前活塞处在刻度5厘米处。
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（1）向烧杯内加入适量水，与生石灰反应的目的_______________。

（2）可观察到玻璃管内开始发生的现象①白磷(足量)_______________②活塞向(填“左”“右”)____________________移动。

(3)实验结束,恢复到常温后,活塞应停在约_________厘米处,据此可得出的结论是_________________。

5、一盆幼嫩的绿色植物密封在塑料袋内，在暗处放置24小时后，将袋中的气体通入澄清石灰水中，发现变浑浊，其反应式是        ，这说明植物在暗处也进行          作用，此作用属于化学反应中的       反应。

[image: image27.png]50.060.0
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6、用热水配制大半烧杯硝酸钾的饱和溶液，把一个塑料块放在液面上漂浮，此时溶液大约500C，将该溶液冷却到室温下(200C)，可观察的现象是①          ，②          ，其原因是              。

7、如右图所示，一活塞内充满了空气，其底部有一小块白磷，将活塞迅速压下，可观察到的现象是          ，然后慢慢松开手，活塞最终将回到刻度的处          ，该实验说明（1）          ；（2）          ；（3）          。

8、下列是常州地区市场上销售的一种“加碘盐”包装袋上的部分文字说明，请根据此表，结合初中化学和生物学科的知识，回答下列问题。

	配料表
	精制海盐、碘酸钾

	含碘量
	20-40毫克/千克

	分装日期
	见封底

	储藏方式
	密封避光、防潮

	食用方法
	烹调时待食品熟后加入碘盐


（1）要在食盐中加碘，是因为碘是人体内合成         激素的主要原料，缺碘会引起疾病。

（2）碘酸钾的化学式为KIO3，其中碘元素的化合价为         。

（3）根据含碘盐的食用方法，可推测碘酸钾的化学性质：碘酸钾在受热时容易         。

（4）利用碘晶体(I2)与氯酸钾发生置换反应可得到碘酸钾，该反应的方程式为         。
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9、如右图所示，它是证实植物进行光合作用的实验装置。取一个大烧杯装入大半杯水，烧杯内放一些金鱼藻，通入气体A，然后将盛满水的试管倒置在漏斗上，过一会儿有许多气泡产生，管内液面下降，根据这一实验，回答下列问题：

（1）写出实验室制取气体A的化学方程式         。

（2）通入气体A的目的是         。

（3）当试管内的液面处于图示位置时，则试管内的气体压强       外界大气压强(填“大于”、“等于”或“小于”)

（4）试管内的气体可用         检验。
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10、如右图向右做匀速直线运动的列车上放有A、B、C三只烧杯，分别盛有H2SO4溶液、CuSO4溶液 和AgNO3溶液，在B烧杯正上方车顶O处落下一枚铁钉，则铁钉落在烧杯中发生反应的化学方程式             。

11、下图所示，大试管底部有螺旋状的光亮的铁丝，把试管倒插在水中，放置一周后，观察到铁丝表面有             生成，试管内的水面将             ，产生上述现象的原因是             ；该实验说明铁生锈的条件是             ；对铁制品防止锈蚀有什么建议             。
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12、下图是测定植物的某一生命活动过程的装置。A瓶中NaOH溶液的作用是             ，B瓶中的石灰水的作用是             ，D瓶中出现的现象是             ，此实验说明植物具有             。
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13、下图可以收集下列气体：氢气、甲烷、一氧化碳、二氧化碳、氯化氢。

（1）若集气瓶是干燥的，气体由A管进入，可收集到的气体有             、             。

（2）若将集气瓶装满水，收集气体并测量气体体积，可以收集并测量体积的气体有         、         、         ，此时气体应由        管进入，由        管通向量筒。
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(三)计算题

1、在一底面积为10cm2的直口容器中装有109.5g溶质质量分数为10%的稀盐酸，现往容器中加入一定量的碳酸钙粉末，充分反应后容器底部所受压强增加了54.88Pa,则投入碳酸钙粉末的质量是多少？

2、将一铁块挂在弹簧测力计的下端，测得其重为4.9N，现将铁块浸没于200g稀硫酸中，直到不再产生气体为止，这时弹簧测力计的读数为3.92N，液体密度为1.4×103kg/m3，求稀硫酸的溶质质量分数。(ρ铁=7.8×103kg/m3)

3、如图所示，电源电压为12V、R1=R2=10π，R3=20π，烧杯内盛有80g溶质质量分数为20%的硫酸铜溶液，若向烧杯内加入溶质质量分数为10%的氢氧化钡溶液171g，充分反应后，求电流表的示数。

4、氢气作为一种清洁能源，正日益受到各国的重视，许多汽车厂正努力研究用氢气作为燃料来取代汽油，生产21世纪的“环保”汽车。现有一轿车由大庆到哈尔滨，需要汽油15kg：(1)这些汽油完全燃烧产生的热量是多少焦？(2)如果该车以氢气为燃料代替汽油，完全燃烧，行驶相同的路程，需要电解水多少千克？(汽油的燃烧值：4.6×107 J /kg ，氢气的燃烧值：1.4×108J/kg，计算结果保留一位小数)。

5、正常人心脏在一次搏动中泵出血液为80ml，正常人血压(可看成心脏压送血液的压强)平均值为1.6×104Pa，心跳每分钟约70次，设人类消耗体内的葡萄糖产生的热量最高可有80%(睡眠时)用于维持心脏的跳动，葡萄糖与氧气反应产生热量的化学方程式为

C6H12O6(固体)+6O2(气体)=6CO2 (气体)+6H2O(液体)+2804kJ，

求：

（1）心脏工作的平均功率约为多少瓦？

（2）由于心脏跳动每天需消耗多少克葡萄糖？

（3）维持生命每天需消耗多少升氧气？(氧气的密度为1.429 g/cm3)

6、向一定量含有NaCl和CaCl2的混合溶液中，逐滴加入溶质质量分数为21.2%的Na2CO3溶液，所加入Na2CO3溶液的质量与生成沉淀质量的关系如右图所示。

（1）写出混合溶液中加入Na2CO3溶液时发生反应的化学方程式。

（2）求原混合溶液中氯化钙的质量？

（3）若用相同溶质质量分数的K2CO3溶液代替上述Na2CO3溶液进行实验，当恰好完全反应时，所消耗的K2CO3溶液的质量比Na2CO3溶液的质量是多还是少？并说明判断理由。

答案：（一）选择题

1、D　2、B　3、A　4、D　5、BD　6、C　7、B　8、D　9、C　10、C　11、B 12、A 13、A　14、B 15、A

（二）填空题

1、水浮在硫酸上面，水立即沸腾，液体飞溅。甲处液面下降，乙处液面上升。器壁慢慢地注入水中，并用玻璃捧不断地搅拌。

2、发亮；变浑浊；逐渐变暗，直到熄灭；变小；不变。

3、（1）没有（2）吸收乙中植物呼出的二氧化碳，

　2NaOH+CO2=Na2CO3+H2O    （3）二氧化碳
4、（1）供热   （2）燃烧产生白烟   左   （3） 4   氧气约占空气体积的1/5

5、CO2+Ca(OH)2=CaCO3↓+H2O；呼吸，氧化反应

6、①有晶体析出；②塑料块下沉；硝酸钾的溶解度随温度升高而增大，降温析出硝酸钾晶体，溶液的密度减小，物体排开液体体积变大。

7、白磷燃烧起来；4 。(1)压缩空气能使气体内能增大，温度升高  (2)白磷的着火点较底（3）空气中氧气约占1/5
   8、（1）甲状腺（2）+5（3）分解（4）I2+2KClO3=2KIO3+Cl2↑

9、（1）CaCO3+2HCl=CaCl2+CO2↑+H2O（2）为光合作用提供原料；（3）小于；(4)带火星的木条

10、Fe+CuSO4=Cu+FeSO4
11、铁锈生成；上升；铁丝在潮湿空气中生锈，消耗氧气，试管内压强减小，铁和水、氧气接触；铁器皿保持干燥，表面镀一层保护膜。

12、吸收空气中的二氧化碳，证明空气中的二氧化碳已完全除去；溶液变浑浊；呼吸作用。

13、（1）氯化氢、二氧化碳（2）氢气、甲烷、一氧化碳、B、A

（三）计算题

1、10g

2、10.9%

3、0.4A

4、（1）6.9×108J（2）44.1 kg

5、（1）1.49W（2）10.3g（3）7.68L

6、（1）Na2CO3+CaCl2=CaCO3↓+2NaCl（2）11.1g

（3）消耗K2CO3溶液质量比消耗Na2CO3溶液的质量多。

理由：从CaCl2--- Na2CO3                CaCl2--- K2CO3   

        111      106                    111    138

    可知，与相同质量的CaCl2反应，消耗的K2CO3质量比Na2CO3的质量多，而两种溶液的溶质质量分数相同，所以消耗K2CO3溶液的质量比消耗Na2CO3溶液的质量多。
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